
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beuren/Hw. am 04.02.2020, im 
Bürgerhaus, Kleiner Saal 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:50 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzende 

Adams-Philippi, Petra Ortsbürgermeister 
 

Mitglieder 

Feller, Rudolf  
Fetzer, Günter  
Klein, Hans  
Klein, Helmut  
Lang, Andre  
Lauer, Thomas  
Mencher, Christoph  
Schaneng, Thomas  
Schmitt, Elias  
Schmitt, Mathias  
Schu, Andreas  
Wollscheid, Christina  
 

auf Einladung 

Kaiser, Julia Büro Stadtgespräch, Kaiserslautern 
 

von der Verwaltung 

Eli, Pascal Schriftführer 
Jansen, Timo  
 
 
 
 
 
Die Ortsbürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Frau Kaiser vom Büro 
Stadtgespräch sowie die anwesenden Pressevertreter und stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
 
 
 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
  
TOP 2 Vorstellung der Ergebnisse der Dorfmoderation 
  



TOP 3 Dorferneuerungskonzept; 
hier: Vorstellung des Vorentwurfs 

  
TOP 4 Vergabe Jahresunternehmerverträge 
  
TOP 4.1 Sinkkastenreinigung 
  
TOP 4.2 Bordsteinsanierung 
  
TOP 4.3 Unterhaltungsarbeiten Friedhöfe 
  
TOP 5 Einwohnerfragestunde / Verschiedenes 
  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
 
 
1.1 Brennholzversteigerung 
 
Die Vorsitzende teilt mit, dass die Brennholzversteigerung am 29.02.2020 um 10:00 Uhr an der 
Fischerhütte stattfinden wird. 
 
1.2 Neubaugebiet 
 
Frau Adams-Philippi informiert darüber, dass im Neubaugebiet bereits 6 Bauplätze reserviert wurden. 

 
 
 

TOP  2 Vorstellung der Ergebnisse der Dorfmoderation 
 
 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Kaiser vom Büro Stadtgespräch. 
 
Frau Kaiser gibt anhand einer Power-Point-Präsentation einen Rückblick auf die Dorfmoderation und 
erläutert den aktuellen Planungsstand. 
 
So wurde die Dorfmoderation im Februar 2019 mit über 70 Ideen und Maßnahmen abgeschlossen. 
Frau Kaiser lobt hierbei ausdrücklich die Bereitschaft zur Mitarbeit der Einwohnerinnen und 
Einwohner.  
Weiterhin wurde der Antrag auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde positiv beschieden, sodass 
die Ortsgemeinde Beuren im März 2019 als Schwerpunktgemeinde anerkannt wurde. 
 
 
 

TOP  3 Dorferneuerungskonzept; 
hier: Vorstellung des Vorentwurfs 

 
 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Kaiser vom Büro Stadtgespräch. 
 
Frau Kaiser erläutert anhand der beigefügten Power-Point-Präsentation den Ablauf zur Erstellung 
eines Dorferneuerungskonzeptes. 



So wurde zunächst eine Bestandsanalyse durchgeführt. Im Rahmen der Bestandsanalyse wurden 
dabei die Bevölkerungs-, Siedlungsentwicklung sowie die infrastrukturelle Anbindung und die 
bestehenden überörtlichen Planungen erfasst und analysiert. 
Aufgrund der demografischen Entwicklung, die mit sinkenden Bevölkerungszahlen einhergeht, sei für 
die Ortsgemeinde Beuren eine gesteuerte Innenentwicklung sowie Nachverdichtung als vorrangig zu 
betrachten. 
Auf Basis der Bestandsanalyse erfolgte die Entwicklung einer Konzeption erfolgen. Als Leitbild dieses 
Konzeptes für die Ortsgemeinde Beuren wurde dabei die „Nachhaltige Ortsentwicklung und 
Steigerung der Wohn- und Lebensqualität für alle Generationen durch eine aktive Dorfgemeinschaft“ 
vorgeschlagen. 
Frau Kaiser stellt dem Ortsgemeinderat die erarbeitete Maßnahmenliste vor und bittet diesen um 
Rückmeldung bis Anfang April. 
 
Frau Adams-Philippi bedankt sich bei Frau Kaiser für die bisher geleistete Arbeit. 
 
 
 

TOP  4 Vergabe Jahresunternehmerverträge 
 

TOP  4.1 Sinkkastenreinigung 
Vorlage: 02/167/2020 

 
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung zu diesem TOP. 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Rat folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Rat stimmt dem Jahresunternehmervertrag als Rahmenvertrag für die Sinkkastenreinigung zu. 
Die Firma Jörg Folz aus Bad Kreuznach wird als gesamtmindestbietende Firma als 
Jahresvertragsunternehmen beauftragt. 
 
Die Ortsbürgermeisterin wird bevollmächtigt, je nach Erfordernis und Witterung die Firma Folz mit der 
Reinigung der Straßenabläufe zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 

TOP  4.2 Bordsteinsanierung 
Vorlage: 02/168/2020 

 
 
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung zu diesem TOP. 
Sie sichert zu, dass die Kosten pro Bordstein nachgereicht werden. 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Rat folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Rat stimmt dem Jahresunternehmervertrag als Rahmenvertrag für Bordsteinsanierungen zu. Die 
Firma Bordsteine Ries aus Leinefelde wird als gesamtmindestbietende Firma als 
Jahresvertragsunternehmen beauftragt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen:  12 
    Enthaltungen: 1 



 

TOP  4.3 Unterhaltungsarbeiten Friedhöfe 
Vorlage: 02/169/2020 

 
 
Die Ortsbürgermeisterin verweist auf die Vorlage der Verwaltung zu diesem TOP. 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Rat folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Rat stimmt dem Jahresunternehmervertrag als Rahmenvertrag für die Unterhaltungsarbeiten auf 
den Friedhöfen zu. Die Firma Annen aus Gutweiler wird als gesamtmindestbietende Firma als 
Jahresvertragsunternehmen beauftragt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen:  12 
    Enthaltungen: 1 
 
 
 

TOP  5 Einwohnerfragestunde / Verschiedenes 
 
 
5.1 Solidarpakt Windenergie 
 
Die Vorsitzende trägt das Schreiben der Verwaltung vor. Die Ortsgemeinde Beuren wird zunächst 
nicht am Solidarfonds partizipieren. Sobald jedoch feststeht, dass keine Windkraftanlagen auf der 
Gemarkung Beuren errichtet werden können, soll sodann eine Nivellierung dahingehend erfolgen, 
dass ein Ausgleich so vorgenommen wird, dass die Ortsgemeinde Beuren von Anfang an 
einzubeziehen ist. 
 
5.2 Verkehrssicherheit Grundschule 
 
Ein Einwohner regt an, eine Haltelinie an der Einfahrt zur Grundschule auf der Straße aufzubringen, 
um die Verkehrssicherheit für die Schüler an dieser Stelle zu erhöhen. 
Die Vorsitzende sichert zu, diese Anregung weiter zu verfolgen. 
 
5.3 Verkehrsberuhigung Neubaugebiet 
 
Aus dem Zuhörerbereich wird angeregt, im Übergangsbereich zwischen der Straße „Zum 
Härengarten“ und dem Neubaugebiet Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung zu ergreifen. 
Die Vorsitzende sichert zu, entsprechende Maßnahmen zu prüfen. 
 
5.4 Beschädigung durch Glasfaserkabelverlegung 
 
Ein Zuhörer weist daraufhin, dass durch die Arbeiten im Rahmen der Verlegung des Glasfaserkabels 
die bereits beschädigten Teerkanten am Wirtschaftsweg „Zum Petersberg“ -(Promilleweg)- noch 
weiter beschädigt wurden. 
Frau Adams-Philippi teilt mit, dies zu überprüfen und weiterhin zu beobachten. 
 
5.5 Straßensanierung Prosterath 
 
Ein Einwohner fragt nach, wann die Sanierung der Bordsteinrinnen im Ortsteil Prosterath erfolgen soll. 
Die Vorsitzende teilt mit, dass sie den Sachverhalt prüfen wird. 

 
 
 
 

Ortsbürgermeisterin       Bürgermeister   Schriftführer 
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